

# 城镇户籍子女合法继承农村宅基地使用权， 需要知道这些！



9月，自然资源部官网发布了《对十三届全国人大三次会议第3226号建议的答复》。关于农村宅基地使用权登记问题，答复指出“农民的宅基地使用权可以依法由城镇户籍的子女继承并办理不动产登记。”此答复一出，引起了网友的广泛关注与讨论。但部分网友对此理解过于片面，农村宅基地使用权的继承并不完全等同于其他财产类型的继承，其需要符合一定的条件才可合法继承并办理登记。

## ◎城镇户籍子女继承宅基地使用权的前提是“地上有房”

根据我国的土地管理制度，农村宅基地是不能被单独继承的。虽然宅基地不能被单独继承，但是地上的房屋可依据继承法和物权法的相关规定予以合法继承。自然资源部在答复中其实亦明确说明：“根据《继承法》规定，被继承人的房屋作为其遗产由继承人继承，按照房地一体原则，继承人继承取得房屋所有权和宅基地使用权，农村宅基地不能被单独继承。”

## ◎农村宅基地上的房屋不适用遗赠

虽然宅基地上房屋可以进行继承，但这只是对基于亲缘关系的宅基地上房屋流转的特殊认可，并不意味着在没有亲缘身份关系的人之间可以通过遗赠形式合法取得宅基地上房屋。宅基地使用权具有强烈的人身依附性，其设定是为了给农民基本的生活资料和生活保障，实现居者有其屋的目的。因此，为了避免农村房地资源的流失，不具有本村集体组织成员身份的非亲缘关系人，不得通过遗赠的方式取得农村房屋的所有权和宅基地

使用权。

## ◎多子女中，部分子女仍与父母为同一农户家庭，且未另行分得新宅基地，城镇户籍子女不得主张继承宅基地使用权

由于宅基地使用权的主体资格是以户为单位的家庭，而户内人口由于生老病死、婚丧嫁娶等情况，往往处于流变之中。在部分年长家庭成员死亡后，由于该户尚存，宅基地使用权应当由剩余户内成员继续享有，原则上此时并不存在宅基地的继承问题。

(薛习国)



## 生活服务 SHENG HUO FU WU

**糖化血红蛋白(Ghb)**，是红细胞中的血红蛋白与血清中的糖类相结合的产物。其含量的多少取决于血糖浓度以及血糖与血红蛋白接触时间，而与抽血时间、患者是否空腹、是否使用胰岛素等因素无关。HbA1a、HbA1b、HbA1c合称为糖化血红蛋白，其中HbA1c约占70%，且结构稳定，因此被用作糖尿病控制的监测指标。

# 糖化血红蛋白检测知多少

■ 龙训琴



糖化血红蛋白是衡量血糖控制的“金标准”，也是诊断和管理糖尿病的重要手段。在糖尿病治疗中，糖化血红蛋白水平对评价血糖总体控制、发现治疗中存在的问题以及指导治疗方案均有重要的临床意义：

◎糖化血红蛋白是糖尿病患者血糖总体控制情况的指标。

◎糖化血红蛋白>9%，说明患者持续存在高血糖，会发生肾病、动脉硬化、白内障等并发症，同时也是心肌梗死、脑卒中死亡的一个高危因素。

◎糖化血红蛋白的检测可用于指导调整糖尿病的治疗方案。

◎糖化血红蛋白对判断糖尿病的不同阶段有一定的意义。

◎脑血管急症等应激状态下血糖会增高，但糖化血红蛋白不会增高。所以妊娠糖尿病仅测血糖是不够的，还要检测糖化血红蛋白，以避免巨大胎儿、死胎、畸胎、子痫前期更有意义。

目前临床实验室常采用的测定方法有多种，按原理可分为两大类：一类是基于糖化与非糖化血红蛋白所带电荷不同，如离子交换层析法、电泳法；另一类是基于糖化与非糖化血红蛋白的结构不同，如免疫法、亲和层析法及酶法等。不同方法采用的原理不同，所测组分不同，如：离子交换色谱法测定HbA1c、亲和层析法测定总糖化血红蛋白等。HbA1c的测定有专用HbA1c分析仪，也有全自动生化、免疫分析仪。HbA1c浓度的定量测定采用HbA1c占总血红蛋白的比例（%）来表示。HbA1c正常值为4%~6%。

由于HbA1c是红细胞中血红蛋白与葡萄糖的结合产物，因此任何引起血红蛋白数量与质量变化的因素都会干扰HbA1c的测定，对其结果产生影响：

◎红细胞生存周期异常。任何可能缩短红细胞寿命的因素均可使HbA1c的测定结果假性降低，如：溶血性贫血、大量失血、脾肿大、风湿性关节炎、慢性肝脏疾病等；任何可以引起红细胞平均寿命增加的因素均可使HbA1c的测定结果假性升高。

◎妊娠期。妇女妊娠时由于血容量的增加，可使HbA1c测定结果假性降低。

◎其他疾病。严重的黄疸可能使测定结果假性升高，高脂血症可能使测定结果假性降低。

◎其他因素。如种族和年龄等，曾经有研究报道，某些族群的HbA1c水平明显偏高；此外，年龄每增加10岁，HbA1c会增加0.1%。

HbA1c的控制范围不能一概而论，应因人而异，根据患者的年龄、糖尿病并发症、治疗方案等因素有不同的目标值。一般情况下，HbA1c的控制目标应小于7%。治疗未能达标不应视为治疗失败，因为控制指标的任何改善对患者都将有益，将会降低相关危险因素引发并发症的风险。

2型糖尿病患者在不发生低血糖的情况下，如果病程较短、预期寿命较长、没有并发症、未合并心血管疾病，则应使其HbA1c水平尽可能接近正常。而儿童、老年人、有频发低血糖倾向、预期寿命较短以及合并心血管疾病或严重的急、慢性疾病等患者，HbA1c的控制目标宜适当放宽。

(作者单位:成都市西区医院)

## 南充市反邪教警示教育活动进高校

教育进高校活动。据悉，此次活动是2020年南充市“防范邪教宣传月”系列活动之一。

活动邀请了四川省反邪教协会专家讲师团专家到南充职业技术学院、西华师范大学、川北医学院、西南石油大学等高校为师生作了反邪教知识讲座。讲座中，授课专家以微信扫码、播放视频、案例分析、现场

提问等方式，深入浅出、图文并茂的向高校师生介绍了“什么是邪教”“邪教的特征、危害”“我国的反邪教斗争形势”及“如何预防邪教的侵袭”等内容。引导师生们充分认识反邪教斗争的长期性、复杂性和艰巨性，倡导师生坚持广泛开展反邪教警示教育活动，绷紧爱党爱国这根弦，提高独立判断能力，不听、

(李茂乔)



本报讯 为了增强师生识别邪教、抵御邪教的能力，创建安全和谐的校园环境，近日，南充市科协开展了以“崇尚科学、反对邪教、护航青春”为主题的反邪教警示

不信、不传、不参与，远离一切邪教和非法宗教。

活动现场还进行了“崇尚科学·反对邪教·护航青春”主题签名活动，设立了志愿者咨询台。据统计，活动共摆放了宣传展板40块，发放各类宣传资料4000余份，悬挂横幅30条，全方位的向广大师生宣传了防邪反邪知识。

(李茂乔)

# 高血压用药的误区

■ 宋云华

高血压是我国常见的慢性病，也是心脑血管病最主要的风险因素。高血压的形成是遗传与环境因素共同作用的结果，通过减盐、限酒、减肥、运动等非药物措施，血压可有一定程度的下降，但长期坚持服用降压药物才是主要的治疗措施。许多高血压患者在治疗过程中存在着不少的误区，让我们一起来看看吧。

## 误区一：

“没有感觉，就没有问题”

血压升高后会感觉头痛、头晕、耳鸣、失眠等症状。但高血压是逐渐发生的，刚开始身体可能会有不舒服的感觉，但时间长了不适感反而会弱化甚至消失。可没有感觉不等于没有危害，所以当确定血压开始升高时就应该用药。当然，早期而且无家族史的高血压患者，通过改善生活方式，血压能够恢复正常，可以先不用药。

## 误区二：

“降压药不能随便吃，一旦吃了就断不了”

降压药不是成瘾性药物，可随时停药，但问题是停药后血压会重新升高。换个说法，不是药有依赖性，而是高血压有“依赖性”。高血压是个终身性疾病，需要终身用药控制。

## 误区三：

“血压高吃药，血压正常就停药”

用药后血压正常，是药物的作用的结果，是药物控制下的平衡，停药后平衡被打破，血压会重新升高。一些患者当血压高了就用药，血压正常了就停药。这种按需用药的模式是错误的，会导致血压总是处于波动之中，而心梗、脑梗等并发症都是在血压波动时发生的。

## 误区四：

“开始不能用好药”

治疗感染不能首选高级别的抗菌素，因为一旦耐药，便无药可用，这是由于细菌有对抗药物的能力。而降压药作用的对象不是细菌，而是受体，不会出现类似抗生素耐药的情况。

所谓的“好药”，不但降压效果好，副作用小，而且对心、脑、肾等器官还有保护作用。所以选择降压药最好选择“好药”。

## 误区五：

“血压降得越快越好”

有些人发现自己血压高了，就认为要赶紧降下来。其实不然，降压治疗应该掌握缓慢、平稳的原则，用药后4~12周达到目标值为宜。如果血压下降过

快，易发生脑中风等严重心脑血管疾病。但有一种例外，就是急性高血压病人(包括伴有急性靶器官损伤的高血压危象、高血压脑病等急症)需要尽快将突然急剧增高的血压控制下来，否则会有生命危险。

## 误区六： “血压越低越好”

高血压患者的收缩压最好维持在110~140 mmHg之间，过高或过低，并发症和死亡率都会增加，这就是著名的降压治疗的“J曲线”。同样的道理，舒张压最好维持在70~90 mmHg之间。

## 误区七： “过分关注血压数，频繁调整用药”

部分患者对自己的血压值过分关注，频繁测血压、调整降压药，反而影响降压效果。一天24小时内的血压水平是有波动的，有峰值也有谷值，不同时间段测量血压，其数值也会有所不同；而且血压还受气候、心理、身体因素的影响。对此，不能认为是血压不稳定而频繁调整药量。

## 误区八： “降压药有副作用”

不可否认，任何药都有副作用，包括降压药。不过，现在很多常用降压药已将副作用控制得很小了。而且降压药的副作用再大，也大不过高血压并发症带来的危害，担心副作用而不用药控制血压，是不可取的。

## 误区九： “降压药伤肾”

民间关于“降压药损害肾脏”的说法由来已久，这种说法是不是对的。首先，高血压就会引起肾损害并加速肾功能恶化，控制血压其实是保护肾功能(保肾)的最主要措施，常用的沙坦类、普利类降压药更是慢性肾脏病的首选药，并有改善性功能的作用。

## 误区十： “保健品也能降血压”

近些年出现了很多降血压保健品，商家都声称有良好的降压作用。但并非如此，保健品的降压功效根本就没有经过科学的临床认证，使用保健品降压，即使保健品没有危害，也会延误高血压的治疗。

(作者单位:四川省南充卫生学校附属医院)